КРИТЕРІЇ

оцінювання освітніх інновацій та заявок на проведення дослідно-експериментальної роботи регіонального рівня

I. Критерії оцінювання змісту освітніх інновацій

Узгодженість змісту освітньої інновації з нормативно-правовими актами, чинним законодавством, що регламентують функціонування освітньої системи в Україні.

Відповідність змісту освітньої інновації загальним тенденціям, цілям, напрямам та перспективам розвитку національної системи освіти.

Наукова обґрунтованість змісту освітніх інновацій (врахування попередніх результатів наукових досліджень, накопиченого досвіду з проблеми; відповідність сучасним досягненням науки і техніки).

Новизна (використання форм, методів, засобів або їх систем, що є новими для сучасних  умов розвитку освіти).

Системність та цілісність  змісту освітньої інновації. 

II. Критерії оцінювання можливостей апробації та впровадження освітньої інновації

Актуальність впровадження освітньої інновації для закладу освіти та регіону; відповідність освітньої інновації умовам розвитку регіональної освітньої системи.

Оптимальність та ефективність (впровадження інновації дозволить досягти спрогнозованих результатів діяльності закладу освіти з оптимальними витратами зовнішніх та внутрішніх ресурсів).

Кадровий потенціал колективу, який здатний  реалізувати освітні інновації; кількісний та якісний склад.

Рівень готовності педагогічних працівників до впровадження освітньої інновації.

Наявність організаційно-інформаційного забезпечення апробації та впровадження освітньої інновації (наявність структурних підрозділів, що організовують, координують, інформують, узагальнюють та аналізують хід і результати впровадження освітньої інновації).

Наявність науково-методичного забезпечення апробації та впровадження освітньої інновації (угоди про наукове керівництво та методичну підтримку; посібники, підручники, методичні рекомендації з проблеми дослідження).

Наявність навчально-методичного забезпечення апробації та впровадження освітньої інновації (експериментальні програми, плани, підручники).

Відповідність матеріально-технічного забезпечення змісту інноваційної діяльності.   

III.  Критерії оцінювання документів на апробацію та впровадження освітніх інновацій

Наявність та якість оформлення документів на апробацію та впровадження освітньої інновації (концепція, програма дослідно-експериментальної роботи, заявка на проведення дослідно-експериментальної роботи). 

Відповідність представлених документів вимогам Міністерства освіти і науки України щодо оформлення матеріалів на проведення інноваційної освітньої діяльності.

Наукове забезпечення та супровід заявленої дослідно-експериментальної роботи.

Відповідність мети і завдань темі дослідно-експериментальної роботи.

Визначеність термінів та етапів дослідно-експериментальної роботи, їх адекватність змісту інноваційної діяльності.

Наявність критеріїв результативності реалізації програми дослідно-експериментальної роботи та впровадження освітньої інновації.  

