Результативність методичної роботи з педагогічними кадрами Углуватського НВК

     Методична робота – це основний вид освітньої діяльності, сукупність заходів,
що проводяться вчителями з метою оволодіння методами та прийомами аврально-виховної роботи творчого застосування їх на уроках та в позакласній роботі, пошуку нових, найбільш раціональних та ефективних форм та методів організацій.

    Тому вчителі Углуватського НВК завжди у творчому пошуку, володіють сучасними методами та прийомами навчально-виховної роботи, вміло застосовують їх на уроках  та в позаурочній діяльності. 

     В школі створено 4 методичних обєднань – МО клачних керівників (к-к В.М.Гончар); МО початкових класів (к-к С.М.Яроменко); МО прородничо-математичного циклу (к-к Т.М.Вараниця); МО вчителів суспільно-гуманітарного циклу  (к-к О.В.Прус). Крім засідань методичних обєднань, керівники та їх підлеглі готують та проводять предметні тижні , конференції, олімпіади, позакласні заходи, здійснюють взаємо відвідування навчальних, факультативних, гурткових занять.
   Яскравим прикладом підтримки творчої праці вчителів, популяризації інших педагогічних здобутків є Всеукраїнський конкурс «Учитель року». Традиційний конкурс педагогічної майстерності - не тільки серйозне творче випробування для кращих педагогів.
               Це завжди яскрава подія, до якої щороку педагогічний колектив Углуватського НВК готується по-особливому. В грудні минулого року нашу школу на районному конкурсі «Учитель року 2011» представляла вчителька образотворчого мистецтва  Санєєва Галина Іванівна – людина творча, здібна, з неабиякими обдаруваннями «від Бога».(Адже серед учасників конкурсу немає людей випадкових).Для неї школа – це життя, а вчительський і творчий талант – це, насамперед, покликання і невтомна праця, тому і рішення суддів було справедливим – Г.І.Санєєва виборола І місце серед серед своїх конкурсантів.

  А в лютому 2011 року відбувся другийй етап (обласний) конкурсу         « Учитель року 2011» , де Г.І.Санєєва виборола ІІ почесне місце. Ця подія стала радісною і значимою для нашої школи.
    В грудні 2011 року вчителька української мови та літератури Н.О.Новосад взяла участь у районному конкурсі «Учитель року -2012», де посіла ІІ почесне місце.
    В січні 2012 року вчителька образотворчого мистецтва Г.І.Санєєва провела районне методобєднання вчителів художньо-естетичного циклу « Нетрадиційні підходи до викладання предметів художньо-естетичного циклу»
              Традиційними в школі є відкриті уроки. Так в 2010-2011 н.р. адміністрація школи та методичні обєднання відвідали відкриті уроки в 7 класі- з світової літератури по темі « А.Конан Дойль « Собака Баскервіллів» ( вч. О.П.Підліснюк) ; та відкритий інтегрований урок з читання і природознавства в 3 класі по темі « Вода- мандрівниця» ( вч.С.М.Яроменко) .
       По закінченню їх адміністрація школи та колеги зробили повний аналіз уроків. Також 14 березня в 11 класі планується відкрите факультативне заняття « Роман. Великі епічні форми»   ( вч.Н.О.Новосад)
       З метою удосконалення фахової майстерності педагогічних працівників,  підвищення рівня методичної роботи, створення умов для поширення кращого педагогічного досвіду та новітніх технологій в Углуватському НВК проходив місячник методичної роботи , а в методичному кабінеті з 14.02 по 18.02.11р було проведено виставку перспективного педагогічного досвіду. У виставці взяли участь 20 вчителів школи. Організацією займаються голови методичних обєднань.

 Методичні матеріали вчителів С.М. Яроменко, Н.О. Новосад, С.С.Галяс, Т.М. Вараниця, О.В. Прус та їх  педагогічні напрацювання були схвалені рішенням педагогічної ради від 07.02.2011 № 1 і запропоновані для представлення на районну виставку ППД.
           Серед педагогічного колективу є багато творчо – працюючих вчителів. Слід відмітити науковість та новизну  матеріалів Н.О.Новосад , Т.М.Вараниці, С.М.Яроменко, С.С.Галяса, Г.І.Санєєвої, О.В.Прус, В.М.Галяс. 
   Тому педагогічні працівники нашої школи – носії прогресивних педагогічних ідей, технологій навчання і виховання, досліджень сучасної педагогічної науки та практики.

