Робота з молодими вчителями в загальноосвітніх
навчальних закладах


Важливим напрямом науково-методичної роботи у загальноосвітньому навчальному закладі є  робота з молодими та малодосвідченими вчителями. Успішна педагогічна діяльність молодого вчителя залежить не тільки від його професійної підготовки і особистих якостей, а й від того, у який колектив він потрапить, які умови праці й побуту йому створять, яку надаватимуть методичну допомогу, як стимулюватимуть його ініціативність і творче начало. Ще А.С.Макаренко писав, що справжнім учителем-вихователем можна стати після кількох років роботи в хорошому педагогічному колективі.

Система професійної підготовки вчительських кадрів – це цілісний процес, у структурі якого особливе місце посідає діяльність молодого вчителя після закінчення вищого навчального закладу, його адаптація до професії педагога.


Вся робота  в школі з молодими спеціалістами умовно поділяється на три нерівнозначних за змістом, обсягом і завданнями  етапи адаптації: підготовчий, етап формування розвитку знань і вмінь навчально-виховної роботи та підсумковий.

На першому етапі адаптації  відбувається ознайомлення молодого вчителя з вимогами до професії, його включення в самостійну професійну діяльність, зіставлення рівня готовності до роботи з вимогами навчально-виховного закладу.


Другий етап пов»язаний із процесом подолання труднощів навчально-виховної діяльності й початком формування майстерності молодого вчителя.


Третій етап – це етап високої адаптованості, він є результатом ефективності діяльності молодого вчителя на попередньому етапі. Для цього етапу характерний високий рівень самостійності молодого вчителя, його творчий підхід до навчально-виховної діяльності..


Процес адаптації молодих учителів до навчально-виховної діяльності значною мірою обумовлений ступенем і характером допомоги, яку молодий учитель  отримує від адміністрації школи, досвідчених учителів, колег по роботі.


Робота з молодими вчителями, які прибувають у школу, відбувається уже під час першої зустрічі з адміністрацією закладів освіти. Під час цієї зустрічі педагоги-початківці в бесіді з директором та його заступниками  отримують інформацію про школу, традиції колективу, Статут та Правила внутрішкільного розпорядку школи. У бесіді з молодими вчителями  з»ясовуються їхні нахили, бажання, інтереси, намагаються вже з цієї  бесіди зробити висновок, якої допомоги потребує кожен з них, як найраціональніше використати їхні можливості.

Директори загальноосвітніх навчальних закладів дбають , у міру можливості, про забезпечення вчителя навчальними програмами і навчально-методичною літературою.

Розробляються у школах спеціальний план зустрічі молодих учителів. На засіданні педагогічної ради кожному з них вручаються бібліотечки методичної літератури, а ще – оригінально оформлену пам»ятку.


Для початківців  у кожному  навчальному закладі варто підготовляються папки з набором пам»яток, анкет, рекомендацій щодо складання тематичних, поурочних планів, структури та типології навчальних занять, методичних прийомів і форм роботи вчителя на навчальних заняттях та в позаурочний час. Таке попереднє знайомство з молодим учителем допомагає йому швидше зорієнтуватися в умовах його педагогічної діяльності й адаптуватися до них.


Особлива увага у роботі з молодими вчителями в районі  приділяється питанням організації стажування. Адже багато залежить від того, хто буде поруч із молодим учителем, стане його наставником, підтримає його, допоможе знайти правильне рішення в складних ситуаціях, повірити у власні сили.


Відповідальність за проведення стажування покладається на директора чи одного з його заступників.

Ретельна робота починається у школі з добору й навчання тих, кому доручено стажування молодих учителів. Робота вчителів-наставників розглядається як одне з найважливіших доручень.


Директор школи із числа найкращих учителів призначає наставника (потрібно враховувати побажання досвідченого вчителя й початківця), який є безпосереднім керівником стажування.


Робота наставника з підшефним  починається з довірливої бесіди,  часто в присутності одного з членів адміністрації.

Початківця ознайомлюють з обладнанням шкільного методичного кабінету, матеріалами шкільної бібліотеки, дається стисла характеристика класів, у яких йому доведеться працювати.

Наступний етап – складання індивідуального плану роботи молодого вчителя (стажиста) з урахуванням його потреб і можливостей. План  розробляє наставник спільно зі стажистом, подається  на затвердження директору чи заступнику директора. Затверджується індивідуальний план стажування  молодого спеціаліста з урахуванням науково-методичної проблеми, над якою працює школа.


У перші два-три тижні навчальні заняття молодого вчителя  відвідують лише наставники та їхні колеги, адже відомо, що присутність на заняттях керівника школи надто хвилює початківців, а дружні зауваження колег він сприймає значно лояльніше. Під час складання розкладу навчальних  обов»язково враховується необхідність взаємовідвідування уроків стажистом і його наставником.


Тільки починаючи з третього-четвертого тижня роботи початківця, на його навчальні заняття  приходять директор і його заступники.


У загальноосвітньому навчальному закладі обов»язково здійснюється внутрішньошкільний контроль за діяльністю наставника і стажиста та управління нею. 

Протягом наступних двох років  підводяться підсумки стажування молодого спеціаліста і розробляється план підвищення рівня його педагогічної майстерності.


Педагогічне шефство передбачає також виховання в учительської молоді високих моральних якостей, розвиток творчості й самостійності. У процесі спілкування з досвідченим колегою педагог-початківець не тільки переймає досвід, зразки, прийоми праці, а й виробляє власний стиль діяльності.

Зміст і форми роботи наставника з молодим учителем

1. Складання індивідуального плану роботи молодого вчителя з урахуванням його потреб і можливостей.

2. Бесіда з молодим спеціалістом за конкретними розділами педагогіки, з питань наукового змісту предмета, методики викладання.

3. Обмін думками щодо змісту нових здобутків психолого-педагогічної науки, педагогічної практики.

4. Спільне моделювання системи навчальних занять з теми або окремого навчального заняття , виховного заходу.

5. Випереджувальне проведення навчального заняття для молодого колеги.

6. Консультування молодого колеги щодо організації навчально-виховного процесу.

7. Спільна підготовка з питань добору дидактичного матеріалу.

8. Взаємовідвідування навчальних занять, позакласних заходів із подальшим детальним їх аналізом.

9. Спільні відвідування навчальних занять досвідчених колег і ретельний їх аналіз.

10. Спільне складання календарно-тематичних планів, конспектів навчальних занять.

11. Надання молодому вчителю рекомендацій щодо самоосвіти.

12. Допомога у роботі з «важкими» дітьми та їх сім»ями.

13. Залучення  молодих учителів до методичної, громадської роботи.

Особливу увагу наставники приділяють запобіганню негативним проявам поведінки молодого вчителя: зрозумілості, вередливості, зверхньому ставленню до колег, учнів, батьків, безвідповідальності по відношенню до повсякденних обов»язків – і в той же час підтримувати ініціативу, творчий пошук.

Результативною формою роботи є школа молодого вчителя, мета якої – допомогти вчителю в розв»язанні конкретних проблем щодо методики викладання, ознайомлення його з сучасними методиками й технологіями навчання та виховання, ППД, особливостями роботи зі шкільною документацією. Таких шкіл в районі – три.


Змістовну роботу з молодими вчителями проводять у предметних методичних об»єднаннях, де вони збагачують свої знання з теорії та методики, опановують педагогічну майстерність, завдяки чому можуть забезпечити ефективний процес навчання й виховання школярів. На засіданнях МО  обговорюються найбільш цікаві методичні новинки. В їхніх планах на поточний навчальний рік визначаються  проблеми самоосвіти, над розв»язанням яких працюють молоді вчителі.

Однією з необхідних умов успішного професійного зростання молодого вчителя є цілеспрямована й систематична самоосвіта.


Слід підкреслити: саме самоосвіта, бо, за словами Жан-Жака-Руссо, тільки вона спроможна сформувати справді ерудовану та всебічно розвинену особистість, якою, без сумніву, повинен бути освітянин.


Самоосвіта вчителя-стажиста має суттєве значення для реалізації на практиці раніше отриманої освіти, формування вмінь професійної педагогічної діяльності.

Відповідно до діючих нормативних документів, адміністрація школи не має права вимагати від учителя планування самоосвіти, але це не виключає необхідності здійснення контролю за нею з боку адміністрації та громадських організацій.


Що залежить від шкільної адміністрації у справі створення максимально сприятливих умов для плідної самоосвіти роботи вчителя?

це:

* збільшення вільного часу молодого вчителя;

* наявність у розпорядженні вчителів шкільної та власної бібліотек;

* хороший методичний кабінет, який, згідно з Положенням про методичний кабінет середнього закладу освіти, рекомендується створювати в усіх освітніх закладах, щоб він був «організуючим центром методичної роботи з педагогічними працівниками».


Важливо стимулювати самоосвітню діяльність учителя-стажиста. Влившись у педагогічний колектив школи, знайшовши своє місце в ньому, молодий учитель виконає свою професійну місію лише тоді, коли відчує, що не тільки його колеги і він сам, але і його учні – це єдине ціле, єдина шкільна спільнота. Адже вирішальними у системі взаємин у шкільному колективі є стосунки між учителями й учнями. Саме від них значною мірою залежать результати всієї навчально-виховної роботи школи. Це підтверджують і слова великого українського педагога В.О.Сухомлинського: «Молодий спеціаліст стає хорошим учителем, перш за все, завдяки обстановці творчої праці педагогічного й учнівського колективів».

Тому встановленню гарних відносин між молодими вчителями і учнями приділяється значна увага. розробляються спеціальні пам»ятки, проводяться рольові ігри, тестування, розв»язуються педагогічні ситуації тощо. Всі ці заходи спрямовані на вирішення проблеми «Молодий учитель і учнівський колектив».


Важливим етапом підбиття підсумків роботи з молодими вчителями є заохочення, використання моральних стимулів – колективних і особистих. Це подяки, грамоти, подарунки, надання додаткових днів відпочинку під час канікул, оголошення подяки в наказі, врахування успіхів у роботі під час атестації тощо. Всі ці заходи сприятимуть кращій адаптації молодого спеціаліста в педагогічному колективі.

