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       Верхняцької ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 Христинівської\

                                     районної  ради  Черкаської  області.

Із  досвіду роботи з впровадження допрофільної підготовки та профільного навчання у  Верхняцькій ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2
1. Вступ
     Одна з найскладніших проблем, яка постає перед учнем старшої школи, – вибір майбутньої професії. Вирішення якої є важливим питанням як для юної особистості, так і для батьків та вчителів: від правильного вибору професії залежить успіх людини в житті, її самореалізація. 

Як оптимально поєднати професійні уподобання, нахили учнівської молоді та соціальне замовлення суспільства? Як школа може допомогти старшокласникам чіткіше усвідомлювати свої інтереси, уподобання, здібності до майбутньої професійної діяльності?

     Одним з ефективних шляхів вирішення цих проблем  є профільне навчання,  спрямоване на набуття старшокласниками навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності, розвиток їхніх інтелектуальних, психічних,  творчих,  моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до саморозвитку та самоосвіти.

2.     Введення  профільного навчання у школі

Робота з допрофільної підготовки в Верхняцькій загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №2 розпочалася з 2000/01 навчального року, коли шляхом аналізу складу педагогічних кадрів, анкетування учнів і батьків, з урахуванням матеріально-технічної бази школи  та освітнього оточення був визначений інтерес до оволодіння навичками трудової виробничої діяльності, необхідними як у повсякденному житті, так і для подальшого навчання в навчальних закладах технологічного напрямку. Тобто допрофільна підготовка була спрямована на подальший перехід у старшій школі до технологічного напряму навчання, а саме до технологічного профілю. Для цього у МНВК, що розташовується в безпосередній близькості від школи є необхідне устаткування, та техніка. До варіативної частини навчального плану був введений курс за вибором який сприяє допрофільній технологічній підготовці – креслення для учнів 7-го, 8-го, 9-го класів.
Інтереси учнів і плани батьків рік від року змінюються, як змінюється й поняття престижності професії в самому суспільстві. Поки що не завжди вдається переконати учнів і батьків, що людині не варто зв'язувати подальшу долю з, можливо, й престижною професією, але не такою, яка відповідає інтересам, здібностям, успішності, темпераменту. Не всі можуть працевлаштуватися, здобувши професію юриста чи економіста. Тому перед школою постало завдання дати можливість дитині вивчити свої власні профорієнтаційні потреби, а батькам замислитись про реальні можливості та здібності їхніх дітей. З цією метою були визначені методики тестування, анкетування та професійного консультування учнів 7-9-х класів. У практичній роботі використовуються такі тексти й анкети, як «Диференційно-діагностичний опитувальник», «Вибір майбутньої професії», «Професійне консультування дев'ятикласників», «Ким я бачу свою дитину» (анкета для батьків).Матеріали опрацювання тестів і анкет є керівництвом до складання робочого навчального плану з орієнтуванням на допрофільну підготовку 8-9-х класів за технологічним  напрямом. Слід сказати, що в учнів посилився інтерес до технологічного допрофільного навчання у зв'язку з тим, що поповнюється обладнання комп'ютерного класу, а до варіативної частини навчального плану за технологічним напрямом були уведені курси за вибором «інформатика», «креслення».
3. Робота з допрофільного навчання в період переходу на профільне навчання в 10-11 класах.

Згідно методичних рекомендацій упровадження допрофільної підготовки учнів, розроблена технологічна карта визначення профілю навчання в якій визначено основні напрямки роботи з допрофільного навчання у школі. Також розроблені заходи з виконання програми профільного навчання. Виконання даних заходів та технологічної карти визначення профілю навчання щорічно аналізується на педагогічних радах, нарадах при директорі та заступнику з навчально-виховної роботи. У школі працює творча група із впровадження профільного навчання.
Класні керівники разом з психологом школи планують роботу в інформаційному, психологічному та діяльнісному напрямках:  це опитування й анкетування учнів та їхніх батьків щодо прогнозування та визначення профільності навчання. Аналізуються  життєві плани школярів. Проводиться психолого-педагогічна діагностика щодо певного виду освітньої діяльності. Виявляються основні проблеми у виборі профілю навчання. Учні навчаються  способів вибору професії зокрема працюючи з анкетами та професіограмами,  які є на інтернет-сайтах  профорієнтаційної тематики. Здійснюється оцінка і самооцінка готовності школяра до виявлення  рішення про вибір профілю навчання та виявлення відповідності між можливостями школяра і вибору профілю навчання.
Організовується інформаційно-роз’яснювальна роботу з батьками щодо необхідності та можливостей школи у відкритті того чи іншого напряму (профілю). Учні школи заповнюють «Аркуші замовлень» (які погоджуються з батьками) в яких вони висловлюють свої побажання щодо введення у наступному навчальному році курсів за вибором, факультативних курсів, гуртків, спортивних секцій. Дана робота дозволяє впроваджувати допрофільне навчання враховуючи освітні запити школярів та побажання їх батьків. 
Значну увагу в школі надають інформуванню учнів та їх батьків про навчальні заклади де учні можуть навчатись за програмою вибраного ними профілю та про  навчальні заклади де навчатимуться випускники школи, вивченню умов прийому, особливостей навчально-виховного процесу. Проводяться  відвідування днів відкритих дверей у навчальних закладах. Також учнів  та їх батьків ознайомлюють з вимогами до профільних класів, з  освітніми програмами профільних класів. Проводяться зустрічі  з представниками служби зайнятості та консультування фахівцями  даної служби. Для старшокласників організовано роботу профорієнтаційного клубу «Профі», на засіданнях якого використовується програмно-апаратний комплекс «Профорієнтаційний термінал».  
У цьому навчальному році в Верхняцької ЗОШ І-ІІІ ст. №2 був введений курс “Людина і світ професій”, головною метою якого є підготовка учнів 9 класу до вибору профілю навчання у старшій школі. 

4. Висновки
Необхідно вдосконалювати  процес вибору профілю навчання  відповідно до інтересів учня, а не вчителя чи навчального закладу. Якщо ж це відбувається за ініціативою вчителя, то, як свідчить досвід, загал випускників школи не навчається далі за обраною спеціалізацією. Тому кращими є багатопрофільні заклади, де на демократичних засадах обирають профіль навчання самі учні. Школа заздалегідь має виконати опитування серед учнів і батьків щодо навчальних профілів, проаналізувати результати психолого-педагогічного моніторингу за тривалий період, зважати на матеріальне становище школи, а відтак ухвалити рішення. У цьому разі максимально враховуються індивідуальні можливості учнів за умов колективного навчання.
Актуальність профільного навчання   зумовлена потребами сьогодення. Воно сприяє виконанню ключової місії школи, визначеної Національною доктриною, яка полягає у створені умов для розвитку особистості   і   творчої   самореалізації  кожного  громадянина України,   вихованні людей, здатних ефективно працювати й навчатися протягом життя.

