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3.Привітання Начальника Відділу освіти.

Начальник Відділу освіти :

ПЕДАГОГІЧШ СИСТЕМИ  О.А.ЗАХАРЕНКА: НОВИЙ ФОРМАТ ПЕДАГОГІЧНИХ ЧИТАНЬ
Шановні колеги ! Я рада вітати вас на перших педагогічних читаннях присвячених спадщині видатного гуманіста  О. А. Захаренка.
Задум провести об'єднані педагогічні читання виник за ініціативою послідовників цих сславетних педагогів кілька років тому.
Визначальну роль в організаційному і фінансовому забезпеченні цього заходу взяли на себе черкащани, які з великою відповідальністю і професіоналізмом поставилися до підготовки і проведення педагогічних читань. 
Особливістю цих педагогічних читань є можливість охопити широкий часовий діапазон у висвітленні проблеми. «Вивчати минуле, творити сучасне і передбачати майбутнє» - так зазначено у назві заходу. Це орієнтує учасників цілісно і прогностично висвітлювати обрану для виступу тему, розкривати перетворювальний потенціал спадщини педагогів, аналізувати різні варіанти їх упровадження в умовах певного регіону і конкретного навчального закладу. О.А.Захаренко був директором Сахнівської школи з 1966 по 2002 рік, тобто охопив два різні періоди розвитку освіти: радянську модель і становлення нової школи у суверенній Україні. Як бачимо, часова відстань між ними досить значна.

Він вийшов з простої селянської родини, він одержав  педагогічну освіту  Олександр Антонович - вчитель фізики і математики. Обоє глибоко увібрав у свої душі ментальність народу, віру у силу духовного начала, єдність поколінь  «Енциклопедію "чільного роду» - унікальну працю соціально-педагогічного значення, створену за задумом і керівництвом О.А.Захаренка). Життя цього педагога ще під час його керівництва школою стало для сучасників взірцем жертовного служіння ідеям гуманізму не лише в теорії, а й у поденній праці. у своїх родині він знаходили всіляку підтримку :воїй праці, адже його  дружина - теж учитель, яка розуміла покликання свого чоловіка, а його  працю і спосіб життя глибоко шанували і підтримували їх колеги.

Між вченими, вчителями, які вивчають і впроваджують ідеї педагогічних систем В.О.Сухомлинського і О.А.Захаренка, здавна утвердилася щира приязнь і взаєморозуміння, шо ґрунтуються на визнанні і впровадженні ціннісних засад їхніх педагогічних систем, а саме ідей людино центризму і дитино центризму, діяльнішого патріотизму. Життя і творчість педагогів єднає духовна основа: гуманістична спрямованість, несуперечливість способу життя особистого і соціального, глибока і відповідальна любов до кожної дитини, вирощування в школі педагогічного колективу однодумців, любов до праці, рідного слова, своєї Батьківщини... Вони були патріотами рідної землі, країни Дитинства, щоденною жертовною працею утверджували свою відданість ідеалам добра, справедливості, розкривали своїм сучасникам і нам з вами складність і красу педагогічної праці.

У наш час переоцінки цінностей, пошуку нових пріоритетів, інноваційних методик необхідно сповна використовувати все те цінне, що залишили наші попередники, праця яких витримала найсуворіший екзамен - випробування часом. Тому маємо ще активніше поширювати в освітянському і суспільному середовищі цінності гуманістичної педагогіки, знаходити різні шляхи залучення до їх осмислення і впровадження студентів, молодих учителів, вихователів.
«Життєвий шлях та духовна спадщина  О. А. Захаренка»
Завідуюча РМК :

Особливо цікавим й привабливим є технологічне забезпечення педагогічних впливів, яке лягало у розробці й реалізації спеціальних програм, проектів спільної діяльності дітей і дорослих : зведення навчально-спортивного комплексу, спорудження культурно-музейного (обсерваторія, планетарій), дендропарку, створення музею історії села з меморіальним  ансамблем («Криниця совісті»), організація радіо та телепередач, випуск шгг.: тиражної газети «Дівочі гори», створення «Енциклопедії шкільного роду» і т. ін.

О.Захаренко створив нову філософію діяльності школи, культурологічну, що питалась на гуманістичні та культурно-історичні засади, де ці останні представлені у конкретизованому вигляді й спрямовані на послідовне засвоєння історико-культурного надбанняу регіональному, національному та загальнолюдському вимірах.

О.Захаренко рано пішов із життя; віддаючи себе дітям, жертовно згорав сам. Наш ~л:ник, він залишив школу, готову до продовження експерименту.

 Школа Захаренка є офіційно як авторська.
У нелегкий період початку вчительської діяльності Олександр Антонович теж як молитву повторював слова мами Варвари Єреміївни: „Любити, поважати теж треба вчитись і вчити. І хто цього не робить, не може називатись батьком, матір'ю, вчителем" 

	0. А. Захаренко

	1937 рік - 2 лютого народився в смт. Кам'янці Кіровоградської області, у родині службовців (батько бухгалтер, мати вихователька дитячого садка колгоспу,Жовтень").

1953 рік - робота в Кам'янській школі вчителем математики й фізики.

1954 - 1959 рр. - навчання в Черкаському педагогічному інституті на фізико- математичному факультеті.

1959 рік - одержує диплом з відзнакою й призначається на посаду вчителя фізики Сахнівської середньої школи Корсунь


вченківського району на Черкащині. 
1961 - 1963 рр, ~ служба в Радянській Армії. У званні сержанта знявся в художньо- документальному фільмі „Вони йшли на схід".
1959 рік ~ повернувся на посаду вчителя математики Сахнівської загальноосвітньої школи.

1960 рік - присвоєно звання « Відмінник народної освіти".

1966 рік - призначений на посаду директора Сахнівської середньої школи.

1967 рік - за перший етап створення сільської школи - центру духовності й культури села ~ нагороджений медаллю „За трудову відзнаку". 1967 - 1983 рр. - веде науково-дослідницьку роботу; створено навчально-спортивний комплекс із навчальними, ігровими, спальними кімнатами для учнів 1-4 класів, культурно- музейним центром і обсерваторією, танцювальним залом, музичним салоном у літаку, двома басейнами: літнім і зимовим.

1969 рік - нагороджений знаком „Отличняк просвещения СССР".

1970 рік - нагороджений медаллю „За доблесний труд".

1974 рік - присвоєно звання „Заслужений учитель УРСР".
1978 рік - нагороджений орденом Леніна.

1979 рік - діяльність „директора села" відзначена медаллю А. С. Макаренка.

1979 рік - вийшла у світ книга про діяльність
Захаренка О. А. „Школа над Россю".
1983 рік - за визначну наукову роботу і плідну
педагогічну діяльність Указом Президії
Верховної Ради СРСР присвоєно почесне
звання „Народний учитель СРСР".
1984, 1989 рр. - обраний депутатом Верховної
Ради СРСР, народним депутатом СРСР.
1989 рік - обраний членом-кореспондентом
АПН СРСР.
1992 рік - обраний дійсним членом АПН СРСР; академіком-засновником Академії педагогічних наук України: керівником Творчої спілки вчителів України. 1999 рік - обраний академіком Російської академії освіти.
(ВКЛЮЧАЄТЬСЯ ПРЕЗЕНТАЦІЯ)
. Мудрість і передбачливість О.А.Захаренка проявилися у відмові зайняти посаду МІністра освіти. Вони інтуїтивно відчували, що чиновницька праця, пов'язана з інтригами, тами, політичною залежністю, не відповідає високим морально-етичним критеріям його , благородної, інтелігентної, тонко організованої душі.

Коли перебували колеги з Олександром Антоновичем у різних життєвих ситуаціях, у тому числі й відвідувати сім'ї учнів. Заходячи в помешкання, він після вітання підходив до школяра чи школярки, посміхався доброю, ласкавою посмішкою, гладив дитину по голівці, давав їй, дістаючи з кишені, передбачливо припасену цукерку, а "і невимушено, делікатно заводив розмову про речі, які нас цікавили. За лічені хвилини встановлювався повний психолого-емоційний контакт з дитиною й батьками, доброзичлива, атмосфера, в якій легко й природно розв'язувалися проблеми, що привели нас  у :сім'ю учня
В унісон цьому звучать слова Олександра Антоновича Захаренка: „Поспішаймо робити добро, духовне добро. Воно в стократ цінніше віл матеріального. Повторімося в наших вихованцях прекрасними рисами національної культури, патріотичним духом любові до свого народу, любові до вищої якості людини - творчості".

 Девіз Сахнівської школи органічно й наочно доповнюють п'ять символів-медальйонів на фронтоні школи: „Школа - колиска твоєї щасливої долі"; „Хай завжди буде мама"; „Без праці хліб не родить, не квітнуть троянди"; "Людина без захоплення - пуста людина"; „Вибрати не можна тільки Батьківщину"./

2002 рік - 30 квітня О. А. Захаренко завершив свій земний путь; його прах похований на кладовищі с.Сахнівка.

Щороку в День народження О. А. Захаренка проводяться педагогічні читання, захищено три дисертації на матеріалах творчої спадщини О. Захаренка; щороку по обласному телебаченню проводяться спеціальні телепрограми в рубриках «Славні земляки», -Відоме невідоме» та створено окремий кінофільм «Академік із Сахнівки». Уперше видано покажчик бібліографії О. А. Захаренка, монографії «Формування духовних цінностей молоді у творчій спадщині О. Захаренка», «Поради щодо формування в учнів загальнолюдських цінностей (за матеріалами Сахнівської загальноосвітньої школи)», хрестоматії О. А. Захаренко про родинне виховання», «Превентивна педагогіка О. Захаренка»; книгу «Академік із Сахнівки»; проводиться педагогічна практика студентів на базі Сахнівської школи та шкіл, в яких педагогічно доцільно реалізуються прогресивні ідеї діяльності вчителя, «круглі столи», майстер-класи, зустрічі з дружиною Олександра Антоновича - Вірою Петрівною, з молодшим сином Владиславом. Варто зазначити, що старший син Олександра Антоновича, Сергій, захистив дисертацію й працює доцентом на кафедрі теорії та історії педагогіки, а онука Оксана, навчаючись на історичному факультеті, успішно бере участь у творчій групі, які діє при університетському музеї-лабораторії народного вчителя, випускника фізико-математичного факультету нашого ВНЗ Олександра Антоновича. Онук О. Захаренка, Олександр, як пошукувач кафедри теорії та історії педагогіки працює над кандидатською дисертацією. Актив музею-лабораторії з членами педагогічного гуртка й членами кафедри провели виїзне засідання в НАПН України, де зустрілися з академіками, які працювали разом з Олександром Антоновичем в Академії - В.Г.Кременем, І.А.Зязюном. М.Б.Євтухом та ін., від яких дізналися по наукову творчість провідних педагогів України, концептуальні тенденції розвитку педагогічної науки.
Олександр Антонович Захаренко розбудовував свою «школу над Россю» у 70-80 роки «період застою». Фактично це дві різні епохи в житті країни, однак у них спільним найсуттєвіше для школи: шаблонність програм, заідеологізованість

троцесу. Складна, сповнена протиріч суспільна атмосфера: практично нормою :відома «подвійна мораль». І політика, і явища мистецтва та культури, і шс в - новинки - все мало дві оцінки: офіційну, з якою виступали з трибун різного рівня . обнародувати яку мало хто наважувався, оскільки це було небезпечним, і: водилося працювати в епіцентрі цих протиріч. З одного боку - стандартні розраховані на абстрактного школяра, без врахування здібностей, нахилів, г-гей. єдині стандартні, затверджені «згори» методики (тільки авторитетним іелагогам як виняток іноді дозволялося «поекспериментувати», запроваджуючи V : лас: власні розробки). Але, в цілому, міністр освіти міг точно сказати, на якій криті підручники з будь-якого предмета у будь-якій школі гігантської імперії,

розташованої на двох континентах. Ще важчою бідою було ідеологічне засилля шкільної освіти, вимоги «формувати у дітей марксистсько-ленінський світогляд». З'явилося навіть словосполучення «ідейно-моральне виховання»; очевидна фальш самої суті такого виховання перетворювалася на механізм руйнації юних душ, спричинювала зневіру дітей у будь-які ідеали.(ПРЕЗЕНТАЦІЯ)
Олександр Захаренко називав завдання збереження здоров'я найглобальнішою ідеєю і стверджував, що тривалість життя - головна статистична величина, яка характеризує розвиток держави, її соціальний устрій і ставлення до прав людини. У Сахнівській школі ця глобальна ідея трансформувалась у цілу систему зміцнення здоров'я дітей, тут же -■:■ ставлену на рейки реалізації: побудували спортивний комплекс. Не звичайний, типовий спортзал, який можна побачити у кожній школі, а справжній Палац здоров'я з літнім і зимовим плавальними басейнами. Практично всі школярі один-два рази на тиждень плавають у басейні, де вода обробляється сріблом і насичується екстрактом морської солі, набуваючи лікувальних властивостей. У програмі Сахнівської школи залік з плавання іоов'язковий, причому оцінка виставляється в атестат.

У Сахнівській школі на практичну основу поставлено фітотерапію. На шкільних ділянках відведено спеціальні грядки для вирощування лікарських рослин. І займаються цим за всіма вимогами фармакології: зроблено нотатки зі спеціальної літератури про цілющі властивості рослин, рекомендації, як їх доглядати, коли і як збирати, зберігати. Кожного літа дшолярі власноруч заготовляють по кілька сотень коробок лікувально-профілактичного чаю місцевого рецепту «Букет Надросся»та напою «Пастушка».

Директор О.А. Захаренко знаходив найнезвичайніші способи зміцнення здоров'я дітей. Приміром, у Сахнівській школі п'ють не звичайну, а очищену сріблом воду - з Криниці Совісті. Коли закладали на шкільному подвір'ї незвичайний пам'ятник голодомору 53-го - криницю, то на пропозицію Олександра Антоновича люди з усього села зносили срібні монети, ложки, виделки - у кого що знайшлося. Срібні предмети перекували на пластинки і обшили ними перше криничне кільце, що знаходиться у воді. Тепер кожен ковток з незвичайного колодязя не тільки вгамовує спрагу, але й додає здоров'я. Олександр Антонович не раз говорив, що клятву Гіппократа мають приймати не тільки лікарі, але й учителі. І постійно пам'ятали один з головних її постулатів: не зашкодь! Щоб за жодних обставин не нашкодити здоров'ю дитини.

ТВОРЧІСТЬ УЧИТЕЛЯ - тема невичерпна в педагогічній літературі і водночас дефіцитна у повсякденній практиці шкільництва. О.А. Захаренко, який не любив сухих визначень-штампів, особливі прийоми професійної майстерності педагога називав «творчими таємницями учителя». Великий Учитель щиро відкривав секрети своєї роботи молодим колегам, класифікував і не раз поповнював перед різними аудиторіями цей відомий нині кожному студенту творчий реєстр - сутність, квінтесенцію свого великого таланту і титанічної праці. Сахнівські «таємниці» детально аналізовані ученими, їх зацікавлено читають і перечитують педагоги-практики. Але чи часто доводиться бачити прийоми і методи Олександра Антоновича у дії, в розвитку? Найчастіше наслідують «видиму частину айсберга», так би мовити контури сахнівського феномену - створення освітнього простору на шкільній території, систему табелів успішності з оцінками-прогнозами, як діти виставляють самі, учнівського самоврядування, радіолінійки та інше.

. Олександр Захаренко першим дійшов висновку: зміни, що відбуваються в суспільстві, ставляють перед сім'єю і школою нові завдання у формуванні особистості. Сахнівська школа пішла знайомим шляхом, з якого, власне, ніколи не звертала - в основі виховної системи - загальнолюдські цінності. Перші кроки в реалізації цього проекту - утвердження вічних цінностей у свідомості дітей. Це - база, рятівне коло в період суспільних метаморфоз, втрати ціннісних орієнтирів, зумовленої радикальними змінами в державному устрої України. В дискусіях, пошуках найпереконливіших обгрунтувань сахнівські педагоги колективно визначили декілька базових вічних цінностей, які належить засвоїти учням в першу чергу. За ініціативою директора підготували і випустили десять книжечок - добірок матеріалів із серії «Загальнолюдські цінності» на допомогу класному керівнику для проведення тематичних бесід: Людина; Знання; Сім'я; Батьківщина; Соціальна справедливість; Праця; Культура; Мир; Земля; Милосердя; Це була перша спроба реалізувати надважливе виховне завдання - орієнтувати юну людину в бурхливому просторі сьогодення, допомогти їй розібратися, зрозуміти, де правда, а де кривда.


