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РАЙОННИЙ МЕТОДИЧНИЙ КАБІНЕТ

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

ЩОДО ПРОВЕДЕННЯ 

В ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ РАЙОНУ ЄДИНОГО ТИЖНЯ 
«СИНЯ СТРІЧКА КВІТНЯ»

«Синя стрічка квітня» присвячена Квітню – місяцю із запобігання насильству  над дітьми.


Початок цієї традиції поклала історія, що відбулася навесні 1989 року. Мешканка Норфлока (США) Бонні Фіней довідалася про загибель свого чотирирічного онука Майкла.


Раніше хлопчик знаходився в лікарні з травмами, а потім був уміщений до фостерної (приймальні) на три тижні. Коли після закінчення тритижневого терміну дитину намагалися повернути рідній матері, Майкл плакав, кричав, що мама його не любить, і не хотів вертатися. Бабуся за станом здоров»я не могла піклуватися про дитину і взяти Майкла до себе, хоча розуміла, що йому не можна повертатися додому. Однак суд вирішив, що кращим місцем для дитини буде її рідний дім. Бонні Фіней більше не бачила свого онука. Незабаром її молодша онучка також потрапила до лікарні з переломом ноги в чотирьох місцях, а на руках були опіки від сигарет. І тільки після цього почалися пошуки зниклого Майкла.


Виявилося, що хлопчик був убитий у будинку матері, поміщений в шухляду від інструментів, а потім утоплений у болоті три місяці тому. 

Те, що сталося. настільки сколихнуло Бонні Фіней, що вона вирішила присвятити своє життя боротьбі з насильством над дітьми. Під час похорону онука вона прив»язала синю стрічку до антени свого фургона, тим самим вона хотіла привернути увагу людей до цієї проблеми Незабаром її підтримали різні агентства, ділові кола, місцеві співтовариства. Багато добровольців приєдналися до неї.


Чому синій колір? Бонні Фіней пояснює це тим, що вона не може забути синці на тілі своїх онуків. Синій колір служить постійним нагадуванням про те, що необхідно боротися з насильством і захищати дітей від насилля.

ЗМІСТ СОЦІАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНОЇ РОБОТИ З БАТЬКАМИ:
- батьківська просвіта: права та потреби дітей; права та обов»язки батьків щодо дітей; особливості розвитку дітей. родинного виховання, жорстоке поводження з дітьми і насильство у сім»ї – сутність, наслідки, відповідальність;

- формування толерантності, життєвих сімейних умінь і навичок (комунікативних, прийняття рішень, прогнозування, управління собою тощо).
Форми соціально-профілактичної роботи з батьками:

лекторії, батьківські університети, батьківські збори, тренінги, соціальне інспектування сім»ї, школи батьківських почуттів, молодих батьків.

ЗМІСТ СОЦІАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНОЇ РОБОТИ З УЧИТЕЛЯМИ:

- учительська просвіта (курси підвищення кваліфікації, семінари, вчительські конференції, методичні і педагогічні ради); знання прав і потреб дітей, відповідальність учителів за дітей, взаємодію вчителів з сім»єю учня, знання прав, обов»язків і відповідальності батьків за дітей, сутності жорстокого поводження з дітьми і насильства щодо дітей в сім»ї та школі, відповідальність за них, професійну педагогічну етику, суб»єк – суб»єктне спілкування, взаємодію суб»єктів захисту прав дітей.

- формування у вчителів умінь і навичок розпізнавати і виявляти жорстоке ставлення до дітей і насильство, толерантного ставлення до дітей з різних сімей, комунікативних умінь суб»єкт – суб»єктного спілкування, майстерності управління собою і ситуацією, умінь розв»язання конфліктів раціональним способом (тренінги, семінари, рольові та ділові ігри);
- усунення феномену професійного вигорання (навчання та організація правильного режиму роботи. відпочинку, сприяння професійному росту, психотерапевтичні сеанси, консультації психолога, організація оздоровлення, покращення психологічного клімату в колективі, наявність кімнат емоційного розвантаження тощо).

Зміст соціально-профілактичної роботи з дітьми:
- права дітей у сім»ї;

- як захиститися від насильства;

- що робити у кризовій ситуації;

- до кого і як звертатися.

Форми соціально-профілактичної роботи з дітьми:
- ігри;

- аматорські театри;

- міні -  лекції;

- перегляд відеофільмів;

- бесіди;

- розповіді;

- вікторини і конкурси (про права дітей).

Зміст соціально-профілактичної роботи щодо жорстокого поводження з дітьми 

у дитячих колективах:
- формування толерантності в сім»ї, мікросередовищі, школі;

- просвіта про права дітей, суб»єктів їх захисту;

- формування вміння протистояти насильству і жорстокому поводженню;

- формування життєвих умінь і навичок у ситуації жорстокого поводження і насильства;

- організація предметного дозвілля і відпочинку дітей на засадах гуманізму;

- створення умов для самовдосконалення лідерів. позитивних якостей особистості;

 - показ прикладів кращих стосунків (ТБ, радіо, книги, преса, історія тощо) і перенесення їх на конкретні ситуації в житті дитячого колективу

ТЕХНОЛОГІЇ РОБОТИ:

1. Особистісно-орієнтована технологія. Використовуються такі методи і прийоми: діалогічність; діяльнісно-творчий характер; спрямованість на підтримку індивідуального розвитку дитини; надання дитині необхідного простору, свободи для прийняття самостійних рішень, творчості, вибору змісту і способів навчання та поведінки.
2. Технологія «рівний-рівному» передбачає роботу волонтерів, членів НУО серед однолітків.
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