1. 
Великий педагог сучасності В. О. Сухомлинський протягом усієї своєї практичної й наукової діяльності особливу роль відводив творчому, дослідницькому характерові будь-якої діяльності, а особливо – педагогічної. Він закликав учителів виявляти ініціативу і долучатися до дослідницької роботи, бо без цього педагогічна робота не може бути творчою.

На думку, В. О. Сухомлинського, лише творчий педагог може виховати, сформувати творчу й ініціативну людину. За своїм значенням ініціатива і творчість дуже близькі. Адже ініціатива – це перший крок у будь-якій справі, починанні, а творчий – це той, що містить елементи нового, удосконаленого.

Мабуть, немає іншого такого педагога, який би стільки розмірковував та написав про творчу особистість учителя, скільки В. О. Сухомлинський. У всіх його найвідоміших працях – «Серце віддаю дітям», «Сто порад учителеві», «Павлиська середня школа», «Вірте в людину», «Людина неповторна», «Народження громадянина» – та в багатьох його інших працях відображені найактуальніші проблеми соціально-гуманітарної, педагогічної, фахової та практичної підготовки вчителя.
У книзі «Як виховати справжню людину» В. Сухомлинський зокрема наголошує: «У справжнього вчителя – найважче життя, трепетно хвилююча і складна творчість, надзвичайно тонкі інструменти, які вічно вдосконалюються і якими він впливає на людську душу.

Праця педагога – це насамперед праця серця, і лише тому, що це праця серця, це й творчість розуму». «Творчістю, - зазначає вчений, - є діяльність, в яку людина вкладає немовби частинку своєї душі, і чим більше вона вкладає, тим багатшою стає її душа» [7, с. 401-637]. Працювати творчо – це значить, працювати відкрито, з повною віддачею і на довірі.

Гуманізм – серцевина педагогічної спадщини В. О. Сухомлинського. Він ґрунтується на положенні про безумовну цінність людини, її гідність, індивідуальну неповторність. В. О. Сухомлинський зазначав, що «мудра любов до дітей – вершина педагогічної культури, думок і почуттів. Сердечність, теплота, доброзичливість у ставленні до дитини – це те, що можна назвати одним загальним словом – доброта» [7, с. 316]. Вона завжди виступає потужним стимулом виховання і самовдосконалення та регулятором стосунків у системах: учителі – учні. Ми переконуємось і сьогодні, що навчити і виховати учнів може тільки професійно компетентний вчитель  за умови, якщо їх по справжньому поважати та любити.
